

К ЧИТАТЕЛЮ

Предисловие М.С. Горбачева к книге «Избранные речи и статьи», выпущенной английским издательством «Пергамон пресс» в 1986 году

Согласившись написать предисловие к сборнику моих работ, издаваемых в Великобритании, я, естественно, перебрал в памяти впечатления от посещения вашей страны в 1984 году. Тогда от встреч с политическими и деловыми кругами, с представителями общественности у меня сложилось вполне определенное убеждение: советско-английские отношения таят в себе большие неиспользованные возможности. Это касается всех областей – от политики до спорта и туризма.

Спору нет, в наших странах утвердились различные социальные системы, во многом неодинаков наш подход к крупным международным проблемам, Советский Союз и Великобритания входят в противоположные военно-политические союзы. Все это так. И все же эти верные констатации не должны заслонять от нас нечто неизмеримо более существенное, а именно не только возможность, но и необходимость здорового и полноценного сотрудничества СССР и Великобритании во имя укрепления мира в Европе и во всем мире. Такое сотрудничество могло бы включать в себя широкие взаимные связи в экономике, науке и технике, в сфере культуры и, безусловно, в политике. Выигрыш в этом случае был бы обоюдным.

На своем XXVII съезде, а его материалы частично включены в данный сборник, мы сделали принципиальный вывод о необходимости налаживания конструктивного, созидательного взаимодействия государств и народов в масштабах всей планеты.

Наши собственные планы обширны. Мы рассчитываем к концу века удвоить производственный потенциал страны, обеспечить качественно новый уровень жизни для советского народа. Стратегический курс на ускорение социально-экономического развития страны органически соединяет в себе и упор на научно-технический прогресс, и осуществление радикальной экономической реформы, и расширение демократии, то есть максимально

полное привлечение трудящихся к управлению государственными и общественными делами. Сейчас, когда съезд позади, я думаю, мы вправе сказать, что, освобождаясь от всего, что сдерживало наше развитие, непредвзято оценив свои достижения и свои же промахи и ошибки, мы создали необходимые предпосылки для того, чтобы намного эффективнее, чем прежде, использовать огромный созидательный потенциал социалистического строя.

И, разумеется, мы не намерены замыкаться в самих себе. Советский Союз – часть мирового сообщества со всей вытекающей из этого ответственностью. Мы исходим из того, что через борьбу противоположностей трудно, в известной мере как бы на ощупь, складывается противоречивый, но взаимозависимый, во многом целостный мир. Формирование этого взаимозависимого и целостного мира, – а в этом суть современной полосы общественного развития, – требует нового подхода к международным отношениям, новой философии мировой политики. Говоря другими словами, речь идет о выработке такой концепции международной безопасности, следуя которой все мы смогли бы отойти от гибельной черты.

Реальности ядерного века убеждают, что нельзя защитить себя одними военно-техническими средствами, даже самыми изощренными. Военно-техническая мысль лишает былого значения не то что проливы, но и океанские просторы, громадные земные расстояния. Современное оружие превратило военную мощь в настоящий бumerанг, причем ядерный, который поразит тебя самого точно так же, как противника. Поэтому-то забота о собственной национальной безопасности требует теперь самого скрупулезного учета интересов безопасности других государств. Нужна взаимная и равная безопасность для всех. Таков наш вывод.

Мир находится в состоянии стремительных перемен. Какого-то социального статус-кво просто не может быть. Но существование противоречий обязывает государства в нашем сложном и многообразном мире видеть общий интерес и главное – овладеть наукой и искусством мирного сосуществования, наукой и искусством вести себя на международной арене

сдержанно и осмотрительно, жить цивилизованно, то есть в условиях корректного международного общения и сотрудничества.

Словом, надо решительно и бесповоротно порвать с образом мыслей и действий, которые веками строились на допустимости войн, вооруженных конфликтов и гонки вооружений. Выиграть такую гонку, а тем более ядерную войну нельзя. Противоречия важно перевести в русло мирного соревнования, и только мирного.

Такова в самых общих чертах наша концепция. Ей соответствует и программа создания всеобъемлющей системы международной безопасности, выдвинутая на XXVII съезде КПСС.

Я понимаю, что идеи, с которыми мы выступали на нашем партийном съезде, могут вызвать встречные предложения. Что ж, мы бы только приветствовали мирные инициативы других государств.

В то же время хочу заметить, что наши предложения – это больше, чем приглашение к диалогу. В общем-то, диалог идет, хотя порой довольно вяло. Мы приглашаем другие страны, включая, разумеется, Великобританию, к действиям во имя устранения угрозы ядерной и любой иной войны. И, конечно, общий долг всех государств без различия их социальных систем – серьезно заняться решением глобальных проблем, стоящих перед человечеством.

Англия издавна является мировой державой. Английскому гению человечество обязано многими духовными завоеваниями, блестящими научными открытиями, замечательными изобретениями. Говорю это не ради комплиментов. В истории Англии, как и многих других стран, есть не только светлые страницы. Но сейчас на первый план вышла общая забота о продолжении человеческой истории. Общая для всех – нас, вас, наших общих соседей, далеких и близких.

Убежден, что доброе советско-английское сотрудничество могло бы сыграть видную роль в оздоровлении международных отношений, в

решительном повороте от конфронтации и подозрительности к добрососедству и доверию. Со своей стороны Советский Союз к этому готов.

Пользуясь случаем, хочу подтвердить волю советских людей к развитию дружественных связей с английским народом и пожелать жителям Великобритании мира и благополучия.

М. ГОРБАЧЕВ